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Demande de dérogation pour la capture temporaire d’espèces protégées
Complément libre du document cerfa N°13 616*01

Description de l’étude : 

L'étude porte sur le suivi de huit espèces d’intérêt communautaire que sont : Triton crêté (Triturus cristatus), Rainette verte (Hyla arborea), Sonneur à ventre jaune (Bombina variegata), Leucorrhine à large queue (Leucorrhinia caudalis), Leucorrhine à gros thorax (Leucorrhinia pectoralis), Agrion de mercure (Coenagrion mercuriale), Vertigo de Desmoulin (Vertigo moulinsiana) et Vertigo étroit (Vertigo angustior). Ces espèces seront recherchées sur tous les sites Natura 2000 du PnrL. Les objectifs de cette étude s’articulent en 4 points : 
-1. Le Parc naturel régional de Lorraine possède des données sur ces espèces protégées au titre de la Directive Habitat-Faune-Flore. Cependant, ces données sont pour la plupart relativement anciennes sur les sites Natura 2000 animés par le PnrL. C’est le cas pour les 3 espèces d’amphibiens. Quant aux autres groupes cités, ils n’ont jamais fait l’objet de prospections approfondies et d’inventaires initiaux sur ces sites Natura 2000. L’un des objectifs de ce stage est avant tout une acquisition de données pour ces espèces. 

-2. L’acquisition de ces données permettra, dans un second temps, de mettre à jour les Formulaires Standard de Données sur chaque site Natura 2000. 

-3. L’inventaire initial qui sera fait cette année sur chaque espèce d’intérêt communautaire permettra, les années suivantes de faire le suivi régulier de ces espèces et donc, de définir un état de conservation des populations de chacune de ces espèces sur chaque site Natura 2000.

-4. Enfin, la stagiaire aura également pour mission la mise en place d’outils de protection ou de restauration, s’il y a lieu de le faire. Cela passera certainement par des contrats Natura 2000. 

La méthodologie :

La méthodologie a été mise en place à partir des conseils des experts scientifiques locaux et des études réalisées sur d’autres secteurs. 

- Pour la Rainette verte, les inventaires se réaliseront principalement de nuit car c’est la période d’activité sonore favorite de cette espèce. 

- Pour déterminer la taille d’une population de Sonneur à ventre jaune, il faut utiliser la méthode de Capture-Marquage-Recapture. Ainsi, les micro-habitats pionniers seront prospectés à la recherche du crapaud. Celui-ci sera capturé à l’aide de troubleau, photographié et immédiatement relâché. Les sites seront prospectés plusieurs fois pendant la période de reproduction propice à cette espèce. Ainsi, les individus peuvent être capturés à plusieurs reprises. C’est pourquoi la prise photographique de la face ventrale de cette espèce est importante pour la détermination de la population, car elle constitue une véritable carte d’identité de l’individu. 

- Le Triton crêté sera, quant à lui, capturé à l’aide de nasses. En effet, le milieu dans lequel vit le Triton crêté ne peut pas faire l’objet de prospection à l’aide de troubleau car les mares sont des milieux pouvant être de taille conséquente et ce type de prospection pourrait se montrer trop intrusif pour l’espèce. Les nasses seront posées la veille au soir dans les mares propices à l’accueil de cette espèce et ces nasses seront relevées tôt le lendemain pour libérer les Tritons.  

- Les deux espèces de Leucorrhines et l’Agrion de Mercure seront capturées à l’aide de filets maillants. Ce sont des filets entomologiques spécialement conçu pour la capture des insectes. Les individus seront capturés, rapidement identifiés à l’aide de critères précis, puis relâchés dans leur environnement. 

- Enfin, les deux espèces de Vertigo seront recherchées dans les cariçaies de bord d’étang et de rivière. Espèces microscopiques, les Vertigos sont à rechercher à la loupe et, pour que la détermination soit correcte, une manipulation soignée des individus sera nécessaire. 

Les captures : 

La capture des individus permet une identification formelle de l’espèce. Deux types de capture seront réalisés : 

- une capture d’identification. Elle consiste à capturer un individu dans son milieu naturel à l’aide d’outils adaptés (troubleau ou filet maillant), à l'identifier formellement et rapidement puis à le relâcher. Ce type de capture est rapide, maximum 5min, afin de réduire au maximum le dérangement des individus.  

- une capture prospective. Cette méthode est mise en place pour la capture d’individu sur une période assez longue (une nuit dans le cas du Triton crêté). Cette méthode est pourtant nécessaire pour définir le mieux possible la taille de la population de Tritons crêtés dans la mare. 

Pour information, aucun marquage n’est apposé sur les individus, aucun fragment de l’individu n’est prélevé, aucune blessure ne sera effectuée. 

La période de cette étude et des opérations de capture et de relâché sur place n'entraine pas de perturbation sur le cycle biologique des espèces concernées.

Il est à noter que la pose de nasses peut entrainer la capture d’autres espèces que le Triton crêté, espèce cible. En effet, il est possible de capturer d’autres espèces de tritons (Triton palmé, Triton ponctué, Triton alpestre, …), d’autres espèces d’amphibiens (Grenouille verte, Grenouille rousse, …) voire des espèces d’insectes (Notonecte, Nèpe, larve de Libellule, …). Ces espèces seront également relâchées.
NB : Le secteur d’étude n’est pas concerné par les trois espèces d’amphibiens mentionnées dans l’arrêté du 9 juillet 1999 en article 1, à savoir : 

- Le Pélobate brun (Pelobates fuscus)

- Le Crapaud vert (Bufo viridis)

- La Grenouille des champs (Rana arvalis)

A ce titre, ces trois espèces ne risquent pas d’être capturées dans les nasses qui seront posées. 

En effet, le noyau principal de la population de Crapaud vert se trouvent dans le nord du département de la Moselle, dans les environs de Saint-Avold, Creutzwald, Freyming – Merlebach et Forbach, dans la zone sableuse du Warndt. On observe une petite population à Flétrange. Puis quelques individus sont observés plus au Sud. La donnée la plus proche de la zone d’étude du site Natura 2000 « Lindre » est enregistrée à Morhange à 17km à vol d’oiseau. 

De même, le noyau principal de la population de Pélobate brun se situe sur les communes de Saint-Avold et Freyming – Merlebach, dans la zone sableuse du Warndt. La donnée la plus proche du site d’étude « Lindre » est enregistrée à Bistroff situé à 20 km à vol d’oiseau. 
Quant à la Grenouille des champs (Rana arvalis), elle est absente de Lorraine. 
Protocole hygiène et sécurité : Afin d’empêcher la dispersion des champignons Batrachochytrium dendrobatidis et Batrachochytrium salamandrivorans, un protocole sanitaire est à respecter. 

Entre chaque site visité au cours d’une même campagne de terrain et à la fin de la journée de terrain : désinfection de l’ensemble du matériel utilisé (bottes, wadders, nasses, etc.) a l’aide de Virkon®. 

Concernant la manipulation d’amphibiens, des gants jetables non poudrés seront portés et changés à chaque changement de site d’étude. Après avoir enfilé ses gants, l’opérateur se mouille les mains avec l’eau du milieu avant la manipulation des amphibiens. 
Les zones et périodes de prospections : 

Les prospections se feront dans les mares prairiales (Triton crêté) et en lisières forestières (Triton crêté et Sonneur à ventre jaune), dans les étangs (Rainette), dans les ornières forestières (Sonneur à ventre jaune), dans les roselières de bordures d’étangs (Leucorrhines et Agrion de Mercure), dans les végétations aquatiques le long des canaux, des fossés, des ruisseaux et des rivières (Leucorrhines et Agrion de Mercure) et dans les cariçaies (Vertigos).  

Les sites Natura 2000 concernés sont :

1. « Complexe de l’étang de Lindre, forêt de Romersberg et zones voisines », 

2. « Vallée de la Seille, secteur amont et petite Seille », 

3. « Forêt et étang de Mittersheim, cornée de Ketzing », 

4. « Forêt de la Reine et Catena de Rangeval », 

5. « Vallée de l’Esch, d’Ansauville à Jézainville »,

6. « Pelouses et vallons forestiers de la Vallée du Rupt de Mad »,

7. « Etang de Lachaussée et zones voisines », 

8. « Lac de Madine et étangs de Pannes », 
9. « Hauts de Meuse, complexe éclaté »

10. « La Meuse et ses annexes hydrauliques »
L’étude se déroule du 1er mars au 31 août 2018. Les prospections de terrain s’étaleront sur toute la durée de cette étude. 

Personnes intervenantes :

Caroline REIS, chargée d’étude entomologique et batrachologique stagiaire. Elle sera formée, dès son arrivée, à la capture des insectes à l’aide d’un filet entomologique, à la pose de nasses et à la détermination à la loupe des Vertigos. 

Cette formation à la manipulation des outils de capture et de détermination sera délivrée par Laurent GODE, chef du service Biodiversité du Parc naturel régional de Lorraine, président de la Société Lorraine d’Entomologie et membre du comité d’évaluation de la liste rouge des amphibiens et reptiles de Lorraine rédigée par la Commission Reptiles et Amphibiens de Lorraine. Cette formation (théorique, suivie d'un apprentissage pratique) se déroulera sur deux demies-journée afin d’appréhender les techniques de capture douce, de manipulation si nécessaire et de relâché des individus.
Caroline pourra être secondée dans sa mission par les 4 chargés de mission Natura 2000 du PnrL : 

- Nelly WEBER (sites animés : 1, 2 et la partie Nord du 3)

- Johan CLAUS (sites animés : 4, 5 et 6)

- Mathieu JUNGER (sites animés : 7 et 8)

- Laure LEBRAUD (sites animés : 9, 10 et la partie Sud du 3)

Rendu de l’étude : 

Les résultats de ces prospections intégreront la base de données du Parc naturel régional de Lorraine : BOMBINA. Les données seront analysées pour aboutir à des propositions de gestion concrètes à destination des usagers : pêcheurs, agriculteurs, forestiers, pisciculteur, …
Un rendu de cette étude sous forme de réunion sera effectué en présence des usagers concernés ainsi que des services de l’Etat (DREAL). 

Enfin un rapport d'étude sera rédigé afin de compiler les données, les analyses et les propositions de gestion faites par la chargée d'étude entomologique et batrachologique stagiaire.

Personnes à contacter : 

Johan CLAUS, tuteur de stage et chargé de mission Natura 2000.

Parc naturel régional de Lorraine

johan.claus@pnr-lorraine.com
03.83.84.25.16.

Nelly WEBER, tuteur secondaire de stage et chargée de mission Natura 2000. 

Parc naturel régional de Lorraine

nelly.weber@pnr-lorraine.com
03.83.84.25.19.

Caroline REIS, chargée d’étude entomologique et batrachologique stagiaire.

Parc naturel régional de Lorraine

caroline.reis@pnr-lorraine.com
