
Amélioration des performances énergétiques de 
l’école Saint-Exupéry de Saint-Memmie

Note de présentation de l’opération 
en vue de la destruction de nids d’hirondelles

L’école Saint Exupéry de Saint-Memmie est la seule école élémentaire de la commune et accueille 300 enfants environ. Cette école construite dans les années 1970 nécessitent aujourd’hui des travaux d’amélioration énergétiques. 
Ces travaux comprendront notamment la réalisation d’une isolation par l’extérieure, le remplacement de l’ensemble des menuiseries, l’isolation des plafonds, la mise en place d’une VMC double flux, le remplacement de l’ensemble des appareils d’éclairage en led, le remplacement des sols, la remise en peinture des classes et circulation, le désamiantage des sols et des joints des menuiseries etc... Le budget global des travaux est de 2 630 870€ HT
Avant tout travaux la commune et conformément à la réglementation souhaite déposée une demande de dérogation pour la destruction, l’altération ou la dégradation d site de reproduction ou d’aires de repos d’animaux d’espèces animales protégées car 44 nids d’hirondelles nichent dans les angles des tableaux des menuiseries extérieures sur plusieurs façades du bâtiment.
Compte tenu de l’ampleur et de la durée des travaux avec tout d’abord le désamiantage des joints des menuiseries et la dépose des menuiseries, ensuite la pose des nouvelles menuiseries et enfin la mise en place de l’isolation par l’extérieure, nous serons dans l’obligation de détruire ces nids d’hirondelles.
En effet, le planning de l’opération, commence en fin d’année 2023 par le déménagement de l’école pendant les travaux de noël 2023 dans des bâtiments modulaires. Les travaux commenceront ensuite début janvier pour une période d’un an et une réception des travaux est programmée fin d’année 2024 (cf planning joint).
En compensation de cette destruction de nids, la commune a souhaité mettre en place, avant le retour des hirondelles et à proximité de leur lieu d’habitat actuel, des nids artificiels pendant toute la durée des travaux.  A la fin ce ceux-ci, Il sera prévu de réinstaller de nouveaux nids sur les façades de la nouvelle école.



